

十八大以来党的思想建设的创新性发展

(摘自《福建日报》)

作者：石仲泉(中共中央党史研究室原副主任，研究员)

思想建设是党的建设和其他各种建设的基础和灵魂。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央聚精会神抓党的建设，使党的思想建设实现了创新性的伟大发展。

创新性发展体现多层面理论性创新

十八大以来，党的思想建设的创新性发展突出体现为多层面的理论性创新。这也是党的思想建设，乃至整个党的建设取得突出成就的首要前提。

首先，提出全面从严治党战略就是一项重要的根本性创新。“全面从严治党”这个新概念，不是仅仅在“从严治党”前加“全面”二字而已。习近平总书记曾对它作了阐发。他说：“全面从严治党，核心是加强党的领导，基础在全面，关键在严，要害在治。”他还明确指出，全面从严治党“不只是字面上的变化，更是实践的发展、认识的深化”。这是对“全面从严治党”内涵的深刻解读。无论就其作为“四个全面”协调战略的核心地位来看，还是从近五年的实践作用来看，提出“全面从严治党”思想都是重要的理论性创新成果。

其次，提出“思想建党和制度治党紧密结合”，是对马克思主义党建理论的重大发展。十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，明确提出了思想建党和制度治党紧密结合的新思想。“要使加强制度治党的过程成为加强思想建党的过程，也要使加强思想建党的过程成为加强制度治党的过程”。这是党的思想理论建设的一个重要新思想。它不是将毛泽东的思想建党理论和邓小平的制度治党思想简单相加，而是在科学综合中赋予了重要的新内涵。

第三，提出依规治党与以德治党紧密结合，是对思想建党和制度治党紧密结合思想的深化。依规治党与以德治党紧密结合是依法治国和以德治国相结合思想的逻辑延伸，也是思想建党和制度治党紧密结合的落脚点。依规治党蕴含着以德治党、思想建党的具体要求，以德治党又以依规治党、制度治党为支撑。两者是紧密相连的共同体。

贯彻落实思想建设要求实践性创新

十八大以来，党的思想建设的创新性发展，还突出体现为实践层面的创新。习近平总书记在许多地方讲创新时，都把实践创新摆在理论创新前面，旨在使理论创新的好思想、好理念，能够贯彻落实到实际工作中去，改变党的建设中存在的突出问题。以习近平同志为核心的党中央贯彻落实思想建设要求的实践性创新，主要表现为三个方面：

一是学习教育活动常态化，作风建设永远在路上。十八大以来，以习近平同志为核心的党中央开展了一系列的学习教育活动。这些接连不断的专题教育学习活动，“新”在何处呢？第一，认真地而不是敷衍地、动真格地而不是作秀地开展批评与自我批评。第二，各个活动的各个环节一步一个脚印地抓实、抓细，一抓到底，善始善终、善作善成。第三，领导干部特别是一把手带头，以身作则，率先垂范，深学、细照、笃行，形成了良好的学习教育风气。习近平指出：“我们抓整治‘四风’，就是起徙木立信作用。”“今后几年，每一年都要提出一些要求，目标就是做到为民务实清廉。”

二是对腐败现象零容忍，反腐败斗争压倒性态势已经形成。习近平同志就任总书记后，他代表中央昭告全党：“对腐败分子，我们决不能放过去，放过他们就是对人民犯罪、对党不负责任。”十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，

猛药去疴，重典治乱，“老虎”“苍蝇”一起打，使腐败现象多发高发的势头第一次得到有效遏制。如果说党的十一届三中全会后的纠正

“左”的错误，是党的路线问题的拨乱反正，那么，十八大以来反对“四风”和反腐败斗争取得的伟大成就，则是党的作风建设的一次拨乱反正。

三是强化巡视监督，充分发挥从严治党利剑作用。以习近平同志为核心的党中央对巡视监督的创新主要表现为：其一，空前地提升了巡视监督的重要作用，将其视为党内监督的战略性的制度。习近平说：“我们的巡视不是八府巡按，但必须有权威性，成为国之利器、党之利器。”其二，明确巡视工作方针，剑指党风廉政方面存在的问题。习近平指出，重点就是“四个着力”，这就突出了巡视重点，凸显其利剑锋力。其三，全面开展专项巡视，加快巡视节奏频率。这是巡视工作的一个创新。习近平指出：“每年可多搞几轮，闻风而动，出其不意，哪里有反映就奔向哪里。对巡视过的地区和部门可以随时杀个回马枪、来个‘回头看’。”

十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以雷霆万钧之力集中整饬党风，取得了举世瞩目的成就。以此为基础，十八届六中全会讨论了四年来全面从严治党情况，分析了全面从严治党面临的新的形势和任务，作出了两项具有里程碑意义的重大决策：其一，审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，这是对以习近平同志为核心的党中央全面从严治党的理论和实践纳入党的法规的总结。其二，提出了“以习近平同志为核心的党中央”的称谓，这是一个重大的历史性决策。

三点重要的历史启示

十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持全面从严治党，推进党的建

设特别是思想建设不断取得新成就，至少有这样三点重要历史启示：

首先，要充满政治定力，富有担当精神。要创新，首先必须政治立场坚定，有崇高的精神境界，无限忠诚于党和人民。只有这样，才能够激发创新思维来解决党的建设所面临的艰难复杂问题。习近平说过：“我的执政理念，概括起来说，就是：为人民服务，担当起该担当的责任。”他强调必须从关系党和国家生死存亡的高度，以强烈的历史责任感、深沉的使命忧患感、顽强的意志品质推进党风廉政建设和反腐败斗争。正是有了这种政治决心和担当精神，那些创新思想的提出，也就有了坚定不移的政治基础和思想原动力。

其次，要有充足的知识储备，敏锐的思维活力。以习近平同志为核心的党中央所以在党的思想建设上能有那么多创新，因为他们具备两个条件，即有充足的知识储备和敏锐的思维活力。以习近平总书记言，他的讲话文章经读耐看，一个重要因素就是信息海量，学识渊博。诗词典故、大家格言能信手拈来，中外名著、美文佳句能如数家珍。同时，还善于提炼标识性概念，妙语连珠，新话迭出，切中时弊，富有启迪。所以能如此，就是因为他勤于读书学习、实践经验丰富、思想充满活力，同时坚持问题导向。而这四点正是创新思想的学问基础。

再次，要厉行认真严细，倡导长抓实干。以习近平同志为核心的党中央任职伊始，就以“空谈误国，实干兴邦”为工作座右铭。习近平同志说：“世间事，做于细，成于严。”他指出：“大家担心防范‘四风’的制度能不能建立起来，是不是有用，是不是‘稻草人’？行胜于言。”“就这么抓下去，总会见效的，使之成为一种习惯、一种风气。”这体现了以习近平同志为核心的党中央的工作作风，也是实现思想创新的作风基础。